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Θέμα:  Απάντηση σε ερώτηση στο πλαίσιο του Κοινοβουλευτικού ελέγχου
      Σχετ. :  α) O ν. 4622/2019 «Επιτελικό Κράτος: οργάνωση, λειτουργία και διαφάνεια της Κυβέρνησης, 
                        των κυβερνητικών οργάνων και της κεντρικής δημόσιας διοίκησης» (Α’ 133), όπως ισχύει

    β) Η υπ’ αρ. Υ12/15.07.2022 (ΦΕΚ 601/ΥΟΔΔ/2022) απόφαση Πρωθυπουργού περί 
         αποδοχής παραίτησης του Διοικητή της Εθνικής Αρχής Διαφάνειας (Ε.Α.Δ.)
   γ) Η με αρ. πρωτ. ΕΑΔ/οικ.22161/16.07.2022 ανάληψη καθηκόντων της Επικεφαλής της 
       Μονάδας Επιθεωρήσεων και Ελέγχων της Εθνικής Αρχής Διαφάνειας σε θέση αναπλ. 
       Διοικητή
 δ) Το από 30.10.2024 ηλεκτρονικό μήνυμά σας με το οποίο διαβιβάσθηκε η με αρ. 
       452/25.10.2024 ερώτηση

Σε συνέχεια του (δ) σχετικού εγγράφου και αναφορικά με τα υπό στοιχ. 3-5 υποερωτήματα, σας 
ενημερώνουμε ότι:

1. Η  ΕΑΔ  δεν έχει διενεργήσει επιτόπιους ελέγχους σε πρατήρια καυσίμων καθώς 
ουδεμία σχετική καταγγελία έχει λάβε. Επισημαίνεται βεβαίως η μη αυτοτελής 
δυνατότητα διακρίβωσης της ποιότητας των πωλούμενων καυσίμων και ελέγχου των 
αντλιών για την ακρίβεια της παραδιδόμενης ποσότητας. Σχετική αρμοδιότητα έχουν, 
κατά κύριο λόγο, η ΑΑΔΕ, το Υπουργείο Ανάπτυξης καθώς και τα Κλιμάκια Ελέγχου 
Διακίνησης και Αποθήκευσης Καυσίμων (ΚΕΔΑΚ) του Υπουργείου Περιβάλλοντος και 
Ενέργειας/βλ. Παράρτημα του παρόντος εγγράφου.

2. Σε επίπεδο Περιφερειών προβλέπεται η αρμοδιότητα ελέγχου-επιθεώρησης από τις 
οικείες Διευθύνσεις Μεταφορών και Επικοινωνιών της κάθε Περιφερειακής Ενότητας, 
τόσο κατά το στάδιο της αδειοδότησης ίδρυσης και λειτουργίας1 των εν λόγω 
εγκαταστάσεων εξυπηρέτησης οχημάτων όσο και περιοδικά (ανά διετία ή τετραετία  
αναλόγως της εγκατάστασης)2. Οι συγκεκριμένοι ωστόσο έλεγχοι αφορούν μόνο στην 

1 Για τη διακρίβωση πλήρωσης των όρων και προϋποθέσεων ίδρυσης και λειτουργίας ιδιωτικών πρατηρίων 
υγρών καυσίμων για την εξυπηρέτηση οχημάτων και μηχανημάτων έργου/βλ. ενδεικτικά διατάξεις του π.δ. 
1224/81 (Α’ 303), του β.δ 465/70 (Α’ 150) για τις εντός και εκτός σχεδίου πόλης περιοχές αντίστοιχα, ως ισχύουν, 
του ν.4442/2016, του ν.4530/2018 άρ. 69 & 70, του ν.4439/2016, Κεφάλαια Β &Γ, κ.υ.α. με αρ.37776/2645/2017 
(Β΄1882/30.5.2017) κ.λπ.
2 Στο ρυθμιστικό πλαίσιο προβλέπονται υποχρεωτικές περιοδικές επιθεωρήσεις των εγκαταστάσεων 
εξυπηρέτησης οχημάτων (πρατηρίων υγρών καυσίμων, σταθμών αυτοκινήτων, πλυντηρίων-λιπαντήρων) ανά 
διετία ή τετραετία, αναλόγως του είδους της εγκατάστασης [βλ. ενδεικτικά διατάξεις του άρθρου 4 του 
ν.2801/2000, της κατ΄ εξουσιοδότηση αυτού εκδοθείσας υ.α. με αριθ. 24841/1144/2001 (Β΄502) και την 
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εξέταση πλήρωσης συγκεκριμένων όρων και προϋποθέσεων σύννομης έναρξης και 
συνέχισης λειτουργίας.  

3.  Αναφορικά με ζητήματα τροποποίησης του θεσμικού πλαισίου η αρμοδιότητα ανήκει 
στην κανονιστικώς δρώσα εκτελεστική εξουσία.  Ειδικά ως προς τη ρύθμιση και την 
παρακολούθηση-εποπτεία θεμάτων απτόμενων των εγκαταστάσεων εξυπηρέτησης 
οχημάτων, στον Οργανισμό του Υπουργείου Υποδομών και Μεταφορών [π.δ. 
123/12.10.2017 (Α’ 151)/βλ. κυρίως αρ. 64, 72, 743, 75] προβλέπονται αρμόδιες σχετικά 
οργανικές μονάδες υπό τη Γενική Γραμματεία Μεταφορών [Γενική Διεύθυνση 
Οχημάτων και Εγκαταστάσεων, Διεύθυνση Τεχνικού Ελέγχου και Εγκαταστάσεων 
Εξυπηρέτησης Οχημάτων (Δ35)4, Διεύθυνση Εποπτείας και Ελέγχου (Δ.36)]. 

4. Τον Φεβρουάριο του 2023, με Έκθεση ελέγχου της ΕΑΔ (με αρ. Α835/21/20235) 
παρεμπιπτόντως ανεδείχθησαν ζητήματα όπως: 
α) Της παράλειψης διενέργειας των εκ της νομοθεσίας προβλεπόμενων περιοδικών 
επιθεωρήσεων στα πρατήρια καυσίμων από τις αρμόδιες Διευθύνσεις Μεταφορών και 
Επικοινωνιών της χώρας, ιδίως στην Περιφέρεια Αττικής6. Για τον λόγο αυτό, πέραν της 
αναζήτησης πειθαρχικών ευθυνών, στο Κεφάλαιο των Προτάσεων της εν λόγω Έκθεσης 
ζητήθηκε από τους Γενικούς Διευθυντές Μεταφορών των δεκατριών (13) Περιφερειών 

εγκύκλιο του οικείου Υπουργείου Υποδομών και Μεταφορών (σημερινός τίτλος) με 
αρ.οικ.31449/2134/17.4.2019 (ΑΔΑ: ΨΗ8δ465ΧΘΞ-Π3Χ)].
3 Αρ.74: «1. Επιχειρησιακοί στόχοι της Διεύθυνσης Τεχνικού Ελέγχου και Εγκαταστάσεων Εξυπηρέτησης 
Οχημάτων είναι: […]  β. Η διαμόρφωση και ο εκσυγχρονισμός του νομοθετικού και κανονιστικού πλαισίου 
σχετικά με τις εγκαταστάσεις εξυπηρέτησης οχημάτων, η άσκηση της ρυθμιστικής αρμοδιότητας του κράτους 
αναφορικά με τη λειτουργία των υπόψη εγκαταστάσεων, η τεκμηρίωση και η παρακολούθηση των εξελίξεων 
των σχετικών διατάξεων του ενωσιακού δικαίου και των εξελίξεων στα θέματα της ασφάλειας του ενεργειακού 
εφοδιασμού […]».
4 Βλ. ιδίως διατάξεις του άρ. 74 παρ.4 του Οργανισμού του Υπουργείου Υποδομών και Μεταφορών για το Τμήμα 
Πρατηρίων Παροχής Καυσίμων και Ενέργειας: «4. Στις αρμοδιότητες του ΤΜΗΜΑΤΟΣ ΠΡΑΤΗΡΙΩΝ ΠΑΡΟΧΗΣ 
ΚΑΥΣΙΜΩΝ ΚΑΙ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ περιλαμβάνονται: 
 α. Η άσκηση της ρυθμιστικής αρμοδιότητας του κράτους αναφορικά με την ίδρυση και λειτουργία των 
πρατηρίων «Παροχής Καυσίμων και Ενέργειας».
 β. Η εισήγηση, εφαρμογή και παρακολούθηση των νομοθετικών και κανονιστικών διατάξεων για τη ρύθμιση 
των πρατηρίων και η υιοθέτηση και εναρμόνιση στο εθνικό δίκαιο κοινοτικών οδηγιών και εφαρμογή διεθνών 
κανονισμών στον τομέα των πρατηρίων:
 αα) υγρών καυσίμων,
 ββ) αμιγώς υγραερίου (LPG) ή των μικτών πρατηρίων υγρών και υγραερίου (LPG),
 γγ) αμιγώς φυσικού αερίου (CNG και LNG), ή μικτών πρατηρίων υγρών καυσίμων, αμιγώς υγραερίου και 
αμιγώς φυσικού αερίου, ή οποιουδήποτε συνδυασμού αυτών και
 δδ) λοιπών εναλλακτικών καυσίμων (ηλεκτρικής ενέργειας, υδρογόνου, βιοκαυσίμων, βιοαιθανόλης και λοιπών 
συνθετικών και παραφινικών καυσίμων).
 γ. Η εισήγηση, εφαρμογή και παρακολούθηση των νομοθετικών και κανονιστικών διατάξεων για την 
εγκατάσταση των ολοκληρωμένων συστημάτων εισροών - εκροών στα ιδιωτικής χρήσης πρατήρια υγρών 
καυσίμων, καθώς και στα δημόσιας και ιδιωτικής χρήσης πρατήρια «Παροχής Καυσίμων και Ενέργειας».
 δ. Η συνεργασία σε ευρωπαϊκό, διεθνές και διακρατικό επίπεδο, παροχή πληροφοριών και η υποστήριξη της 
εκπροσώπησης του Υπουργείου στους αντίστοιχους οργανισμούς καθώς και η παρακολούθηση και 
επικαιροποίηση των εξελίξεων σε εθνικό, ευρωπαϊκό και διεθνές περιβάλλον και επεξεργασία πολιτικής και 
μέτρων για την ανάπτυξη των συναφών θεμάτων με τα πρατήρια «Παροχής Καυσίμων και Ενέργειας».
 ε. Η εισήγηση, σύνταξη και έκδοση του κανονιστικού πλαισίου του ψηφιακού μητρώου για την εποπτεία και 
έλεγχο των λειτουργούντων πρατηρίων «Παροχής Καυσίμων και Ενέργειας».
 «στ. Η χορήγηση άδειας λειτουργίας των εγκαταστάσεων των σταθμών ανεφοδιασμού καυσίμων αεροσκαφών 
υδατοδρομίου».
5 Σχετικές ιδίως οι ενότητες Β.2.6/γ, Β.2.6/δ, Β.2.6/ε, Β.2.6/στ (σελ.63-80), Κεφάλαιο Συμπερασμάτων Γ2 
(σελ.333-336), Κεφάλαιο Προτάσεων, Πρόταση Ε.1/4 (σελ.374-375), Κεφάλαιο Δ Αναζήτησης Ευθυνών (σελ. 
342-361). 
6 Για τον λόγο αυτό αναζητήθηκαν ευθύνες στο Κεφάλαιο Δ της Έκθεσης από τις Περιφέρειες της χώρας.
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της χώρας να συντάξουν πρόγραμμα περιοδικών επιθεωρήσεων σε λειτουργούντα 
εντός της χωρικής τους αρμοδιότητας πρατήρια καυσίμων και συναφείς εγκαταστάσεις 
εξυπηρέτησης οχημάτων κατά τα οριζόμενα στη σχετική νομοθεσία (βλ. ιδίως 
ν.2801/2000 ως τότε ίσχυε).  
β) Της έλλειψης συστήματος ελέγχου-παρακολούθησης σε πραγματικό χρόνο των 
εισροών-εκροών στα πρατήρια καυσίμων ιδιωτικής χρήσης. 
γ) Της μη λειτουργίας προβλεπόμενου στο άρθρο 21 του ν.4439/2016 Ψηφιακού 
Μητρώου Πρατηρίων Καυσίμων στο Υπουργείου Υποδομών και Μεταφορών για την εξ 
αποστάσεως αποτελεσματική παρακολούθηση-εποπτεία αυτών. 

Στη διάθεσή σας για οποιαδήποτε διευκρίνιση.

Συνημμένα : 

Εσωτερική Διανομή:
1. Γρ. Αναπληρώτριας Διοικητή
2. Προϊστάμενο Τομέα Δημοσίων Έργων & 
    Μεταφορών (georgios.korovesis@aead.gr)
3. Προϊσταμένη Υποτομέα Μεταφορών
    (georgia.nifora@aead.gr)

Η ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΡΙΑ ΔΙΟΙΚΗΤΗ

                                                                                              
ΑΛΕΞΑΝΔΡΑ ΡΟΓΚΑΚΟΥ                                                                                         
ΕΠΙΚΕΦΑΛΗΣ ΜΟΝΑΔΑΣ                                                                                               

ΕΠΙΘΕΩΡΗΣΕΩΝ ΚΑΙ ΕΛΕΓΧΩΝ
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ

Πληροφόρηση αντληθείσα από την ιστοσελίδα του Υπουργείου Περιβάλλοντος και 
Ενέργειας (https://ypen.gov.gr/energeia/ydrogonanthrakes/elegchos/)

«Έλεγχος

Τα Κλιμάκια Ελέγχου Διακίνησης και Αποθήκευσης Καυσίμων (ΚΕΔΑΚ) υπάγονται στη 
Διεύθυνση Ελέγχου Διακίνησης και Αποθήκευσης Καυσίμων (ΔΕΔΑΚ) του Υπουργείου 
Περιβάλλοντος και Ενέργειας. Η λειτουργία της Διεύθυνσης και των ΚΕΔΑΚ διέπεται από τις 
διατάξεις του ν.3335/2005 (Α’ 95/ 2005) «Έλεγχος της διακίνησης και αποθήκευσης 
πετρελαιοειδών προϊόντων – Ρύθμιση θεμάτων Υπουργείου Ανάπτυξης», όπως ισχύει.

Έργο των ΚΕΔΑΚ είναι η διενέργεια ελέγχων επιτόπου, σε όλη την επικράτεια, σε 
εγκαταστάσεις αποθήκευσης, μεταφοράς, τελικής πώλησης και γενικότερα διακίνησης 
πετρελαιοειδών προϊόντων, σχετικώς με την ύπαρξη σε αυτές των απαραίτητων από τη 
νομοθεσία αδειών και με την τήρηση των όρων τους, κυρίως δε με την ποιότητα των 
διακινούμενων πετρελαιοειδών προϊόντων.

Τα ΚΕΔΑΚ κινούνται με ειδικά εξοπλισμένα οχήματα (VAN), που έχει στη διάθεσή του το 
Υπουργείο, εντός των οποίων οι ελεγκτές έχουν τη δυνατότητα να διενεργούν επιτόπιες 
αναλύσεις για την παραγωγή αποτελεσμάτων ενδεικτικών της ποιότητας των καυσίμων. Σε 
περίπτωση που υπάρχουν ενδείξεις περί μη κανονικότητας του τύπου και της ποιότητας 
των προϊόντων, τα δείγματα αποστέλλονται στο Γενικό Χημείο του Κράτους για τον επίσημο 
φυσικοχημικό έλεγχο, και αν επιβεβαιωθεί η μη κανονικότητα των καυσίμων, επιβάλλονται 
οι προβλεπόμενες από τη νομοθεσία κυρώσεις.

Μέχρι τώρα τακτικοί έλεγχοι διενεργούνται στους νομούς Αττικής και Θεσσαλονίκης. Έδρα 
των ΚΕΔΑΚ είναι η Αθήνα. Προς ενίσχυση των ελέγχων στη Βόρεια Ελλάδα, ΚΕΔΑΚ 
οργανώνονται και στη Θεσσαλονίκη και πραγματοποιούν τακτικούς ελέγχους με όχημα που 
βρίσκεται μόνιμα εγκατεστημένο εκεί».

Στην ίδια ως άνω ιστοσελίδα παρατίθενται στοιχεία ως προς: 

α) Τα επιβληθέντα πρόστιμα σε πρατήρια καυσίμων

β) Τα Επιβληθέντα πρόστιμα σε εταιρείες εμπορίας πετρελαιοειδών.

Από τα αναρτημένα δεδομένα, για το έτος 2024 προκύπτει η επιβολή προστίμων σε πέντε 
πρατήρια καυσίμων.

https://ypen.gov.gr/energeia/ydrogonanthrakes/elegchos/
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Ακριβές Αντίγραφο
Τοµέας ∆ηµοσίων Έργων και Μεταφορών
ΣΙΜΟΥ ΒΑΣΙΛΙΚΗ
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